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Коні добрі орчикові 
Біжать, летять, як стріла [7, с. 271]. 

Усі створені В.Забілою порівняння обґрунтовуються іншими поетич-
ними образами чи реальними фактами дійсності, використаними у поезії. 
Порівняння перш за все вдалі тим, що зразу привертають увагу читача, 
освіжають щось часто вживане, звичне. 

Порівняння В.М.Забіли – яскравий засіб поетичної творчості. Однією із 
характерних рис, яку вони підкреслюють, є конкретизація факту. Порівняння 
вказують на душевний стан, пояснюють спогади, підкреслюють велику силу 
почуттів, описуюють зовнішність коханої людини, поглиблюють розуміння 
тексту, увиразнюють житі у переносному значенні або абстрактні слова. 

Отже, контаміноване застосування стилістичного потенціалу слова 
В.Забілою дало досить дійовий стилістичний ефект, воно увиразнило 
поетичний і мелодійний виклад думки. Таке використання стилістичної 
можливості слова свідчить про те, що поет-романтик досконало володів 
нею, глибоко знав зразки художньої літератури, народної творчості, корис-
тувався народними традиціями. 

Концептуалізація стилістичного потенціалу слова підкреслює погляди 
автора, його переконання, творче кредо. 
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Ю.В.Якубіна  
 

Віктор Забіла і Гімназія вищих наук 
 
Ніжинська гімназія вищих наук до перепрофілювання на Фізико-

математичний ліцей пройшла шлях у 12 років. У двохсотлітній історії 
Ніжинської вищої школи це незначний відрізок. Проте вихованці саме 
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цього закладу заявили про себе у літературі наприкінці 20-х – на початку 
30-х років ХІХ ст. Випускники Гімназії, яка давала широкі гуманітарні 
знання, стали літераторами, етнографами, істориками, мовознавцями, 
перекладачами. Свій слід в історії російської та української літератур 
залишили М.Гоголь, Н.Кукольник, Є.Гребінка, В.Любич-Романович, М.Про-
копович, П.Редкін, М.Білевич, К.Базилі, В.Домбровський, П.Лукашевич, 
А.Мокрицький, В.Забіла.  

Особливості організації навчання, вивчення принципів гуманітарної 
освіти у стінах Гімназії стало об’єктом уваги науковців і наштовхнуло на 
думку про формування літературної школи [1]. Значні кроки у цьому 
напрямку досліджень були зроблені ніжинськими вченими – Михедом П.В., 
Самойленком Г.В., Супронюк О.К. та ін. Пошуки тривають, і до сьогодні ще 
немає адекватного пояснення, чому вибухнуло творчою активністю поко-
ління ніжинських гімназистів перших випусків.  

Відомо, що деякі вихованці Гімназії продовжили навчання в інших 
закладах, як, наприклад, П.Лукашевич, К.Базилі. Вони завершили освіту в 
одеському Рішельєвському ліцеї. П.Редкін, який закінчив Гімназію із золо-
тою медаллю, продовжив навчання у Московському університеті, потім за 
кордоном.  

Віктору Забілі, творчість якого стала явищем в українській літературі, 
не вдалося закінчити Гімназію чи деінде продовжити освіту. Тож чи є 
підстави вважати, що розвиток його літературного таланту розпочався ще 
у роки навчання? Дослідження цього важливого для реконструкції біогра-
фії поета питання триває. Так, В.Сиротенко у статті, яка вимагає критич-
ного підходу, вказує на обставини появи у Гімназії одного із численних 
рукописних журналів. На його думку, це результат суперництва поетів-
початківців Гоголя і Забіли: "Николай не отличался коммуникабельностью. 
Не друзьями они стали, а соперниками. Оба писали вирши, при этом 
Викторовы стихи были и более песенными и более простыми. Николай не 
мог простить, что кто-то пишет лучше его. Переписал он Викторовы вирши 
в сборник-альманах, назвал его "Навозный Парнас" и пустил по рукам…" 
[2]. До речі, така версія про походження рукописного журналу за участю 
В.Забіли не підтримується дослідниками, оскільки відомі спогади випуск-
ників (В.Любича-Романовича, Н.Кукольника). Випуск рукописного альмана-
ху "Парнасский Навоз" здійснювався 1826 р., тоді як В.Забіла уже залишив 
Гімназію. У 1825–1826 рр. гімназисти випускали рукописні журнали "Ме-
теор литературы", "Северная заря", "Литературное эхо" [3]. 

Дослідник Г.Самойленко тримається думки: "Творческая атмосфера, 
которая господствовала в Нежинской высшей школе, только частично 
застронула В.Забилу, ибо до 1825 г. организация театральных постано-



 91

вок, выпуск рукописных журналов, переводческая деятельность гимна-
зистов находились еще на начальной стадии" [4, с. 61]. Проте наразі 
відомо, що перша хвиля захоплення театральними виставами припала на 
кінець 1823 – початок 1824 р. Як видно з листа Гоголя до батьків від 22 січня 
1824 р., у Гімназії готували вистави за творами А.Коцебу, М.Загоскіна, 
В.Озерова. Вихованці захопилися ідеєю театральної вистави, тому не 
тільки вивчали ролі, але й готували декорації та костюми. Юні актори 
потребували підтримки батьків, тому Гоголь звертається по допомогу: 
"…дражайший папинька, вы не откажете мне в удовольствие сем и 
прислать нужные пособия… ежели можно прислать и сделать несколько 
костюмов сколько можно… Каждый из нас уже пожертвовал что мог, а я 
еще только" [5, с. 45]. Перший спектакль було поставлено за п’єсою 
Озерова "Едіп в Афінах". За спогадами В.Любича-Романовича, Гоголь 
вдало зіграв у цьому спектаклі роль Креона. Про репертуар згадував 
К.Базилі: "Играли мы трагедии Озерова "Эдипа" и "Фингала", водевили, 
какую-то малороссийскую пьесу, сочиненную тогда же Гоголем (батьком 
Гоголя – Ю.Я.), от которой публика надрывалась со смеху" [6, с. 241]. 
Згадка Базилі про те, що Гоголю і Кукольнику було відповідно шістнадцять 
і п’ятнадцять років, дає підстави вважати, що цей епізод пов’язаний саме з 
першою хвилею захоплення театром, яка могла торкнутися й В.Забіли, 
наділеного акторськими здібностями. Такий природній талант В.Забіли 
підмітив П.Куліш: "Між многими здібностями своїми до великих і малих 
річей, дивував мене він більш усього своїм комізмом, своїм юмором і 
вмінням поставити на сцену кожну людину, про яку оповідував, так, мов її 
бачиш своїми очима і чуєш власними ушима.... Оповідання ж його були не 
просте балаканнє: се були такі зрозумовані всякими обставинами сцени, 
які рідко доводиться вбачати на театрі. Тут він виявлював розум проник-
ливий, чувство глибоке, всеодоліваючий комізм і могущу сатиру" [7, с. 368].  

На формування особистості впливали й інші чинники: "Общая атмо-
сфера Гимназии, которая определилась интересом к отечественной исто-
рии, поощрением сочинительства, увлечением романтической лите-
ратурой и т.д., не могла не оказать влияния и на В.Забилу. По некоторым 
свидетельствам, В.Забила в Гимназии начинал писать стихи на украин-
ском языке, но усилия юного поэта подвергались осмеянию со стороны 
аристократической молодежи". Дослідник висновує: "К сожалению, В.За-
била не смог в значительной мере приобщиться к творческой работе, 
которую проводили гимназисты" [4, с. 61]. С.Крижанівський, звертаючи 
увагу на те, що "половина творів Забіли мала автобіографічний характер", 
наголошує на важливості свідчень документального характеру. Природно, 
через брак точних відомостей є доречною постановка дослідником 
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питання: "А чи мало якесь значення, що Забіла і Гоголь вчилися в одному 
класі й обидва одержували не надто високі оцінки, як з поведінки, так і з 
пропонованих наук?" На яке дає відповідь: "Можна б відповісти: аж 
ніякогісінького, бо й Гоголь ще не був Гоголем (навіть у списках учнів він 
значився як Яновський), так і Забіла не був Забілою. Усе ж деякі гімназичні 
знайомства, як приятелювання з майбутнім художником А.Мокрицьким, 
таки грали певну роль у житті поета. Чи не там же вони зустрілись й з 
Є.Гребінкою, завдяки чому, можливо, й відбувся перший поетичний дебют 
В.Забіли у "Ластівці"?" [8, с. 70–71]. Одразу зауважимо, у Гімназії шляхи 
Забіли й Гребінки не перетнулися, оскільки Забіла вибув навесні 1825 р., а 
Гребінку було зараховано у серпні того ж року. 

Як бачимо, низка запитань залишається поки що без відповіді, а окре-
мі роботи містять неточності, на що вважаємо за потрібне вказати. Все це 
є красномовним підтвердженням того, що ніжинський період біографії 
В.Забіли ще чекає на свого дослідника. Підбір окремих фактів може 
частково пролити світло на характер навчання у Гімназії, яке запроваджу-
валося у руслі освітніх реформ Олександра І.  

В.Забіла був прийнятий на навчання до Ніжинської гімназії вищих наук 
вільноприходящим учнем. Відомо, що спочатку Гімназія задумувалася як 
закритий навчальний заклад з пансіоном, вихованці якого утримувалися за 
рахунок казни та почесного попечителя (казеннокоштні) і власним коштом 
(своєкоштні). Відповідно до статуту казеннокоштних передбачалося 
набрати 27 чол. Решта пансіонерів, своєкоштних (вільних), сплачувала за 
навчання. Відомо, що М.Гоголя спочатку було прийнято своєкоштним 
вихованцем, з оплатою за утримання у 1000 руб., що було значною сумою 
для бюджету не надто багатих дворянських родин. Лише завдяки 
клопотанню впливових родичів Трощинських Гоголя було переведено у 
казеннокоштні.  

Директор Гімназії І.Орлай доклав чимало зусиль, щоб до навчання 
був відкритий доступ представникам біднішого дворянства. Їх називали 
вільноприходящими, вони не платили за навчання (тільки незадовго до 
перепрофілювання закладу запровадили незначну плату у 50 руб. на рік), 
відвідували заняття й жили на квартирах у місті. До вільноприходящих, а 
не своєкоштних, як стверджує О.Деко, належав В.Забіла.  

З 1821 року кількість вільноприходящих швидко збільшувалася, тоді 
як число пансіонерів було практично сталим. Пояснення знаходимо у 
журналі конференції 29 вересня 1823 р.: бажаючих вступити до пансіону 
Гімназії було небагато. Директор пояснює нечисленний набір тим, що 
"родители находятся в неизвестности относительно преимуществ Гим-
назии", також пов’язує з "месторасположением города – весь город Нежин 
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имеет низменное положение, а Гимназия сама окружена болотами, зло-
вредный воздух испускающий, что также родителей отвлекает от Гим-
назии". Та найголовніша причина криється у дуже високій платні, яку треба 
вносити за пансіон, адже "всем известно, что в Малороссии богатых 
дворян немного, а посему полагать можно, что число вольноприходящих 
умножится впредь значительно, а пансионеров будет мало". Він мав 
рацію. Так, у 1821 пансіонерів було 44, вільноприходящих 13, у 1822 від-
повідно 62 і 60, 1823 – 77 і 79, 1824 – 77 і 125, 1825 – 77 і 178, 1828 – 52 і 
228.  

Зросла кількість вільноприходящих гімназистів, залишених поза ме-
жами Гімназії практично без нагляду, викликала стурбованість почесного 
попечителя. Після інспекції закладу він звернув увагу на їхній зовнішній 
вигляд: "Замечено мною, что приходят в классы вольноприходящие уче-
ники в разнообразном одеянии, что совершенно неприлично". Перей-
маючись репутацією закладу, він пропонує запровадити для них форму: 
"чтоб положен был им мундир, но с некоторым отличием от мундира 
пенсионера Гимназии, чтобы поступки вольноприходящих, живущих в 
городе без особого присмотра, не были бы отнесены на счет пен-
сионеров; и чтобы сие не нанесло нарекания родителей их и сомнения в 
поведении воспитанников Гимназии, которое состоит на совершенной 
ответственности гимназиального начальства" [9, с. 52]. Позиція попечи-
теля зрозуміла, оскільки пансіонери цілодобово перебували під наглядом 
викладачів, наглядачів, інспектора, тоді як вільноприходящі по закінченні 
навчання, могли проводити час на власний розсуд. Історик Гімназії 
О.Лавровський вважав, що "главными распространителями беспорядков в 
пансионе были вольноприходящие ученики, число которых, как мы 
видели, увеличивалось с каждым годом и даже имело вредное влияние 
на ход обучения. Жизнь при совершенно новых условиях, большая сво-
бода и безнаказанность и притом непрерывное общение с пансионерами 
– все это не могло не отражаться на порядках пансиона" [Там само, 47]. 

Директор Гімназії намагався забезпечити вихованням і знаннями 
гімназистів різних форм навчання. При вирішенні організаційних питань він 
уникав крайнощів. Так, ідея почесного попечителя запровадити окрему 
форму для пансіонерів і вільноприходящих не знайшла підтримки. Проте 
питання посиленого нагляду за вільноприходящими обговорювалося 24 
січня 1822 р. на засіданні конференції. Директор висунув вимогу: "Необ-
ходимо поручить общее над ними смотрение надзирателям Зельднеру и 
Аману с тем, чтобы они ежели не каждодневно, то по крайней мере 
несколько раз в неделю обходили и осматривали их по квартирам, 
замечая их занятия и удобность самих квартир" [Там само, 47]. Тож, як 
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стає зрозуміло, можливості усебічного виховання вільноприходящих були 
більш обмеженими. Та все ж не можна залишити без уваги факти, які 
підтверджують, що інститут вільноприходящих відкривав можливості для 
реалізації. Так, А.Власенко, який майже одночасно з В.Забілою став 
гімназистом, уже 1826 р., як один з кращих учнів, власноруч вписав своє 
ім’я в "Книгу честі" Гімназії. Талановитий Є.Гребінка не тільки добре 
навчався, але й долучився до літературної діяльності ще з гімназичної 
лави. Цей ряд можна продовжувати. 

У статусі вільноприходящого В.Забілу було прийнято до 4 класу у 
квітні 1822 року. Навчальний рік закінчувався, тому з 1 серпня він 
продовжував навчання у 4 класі. У червні 1822 року перевідні екзамени за 
3 кл. склав Гоголь і перейшов до 4. Так Забіла і Гоголь стали одноклас-
никами. В.Забіла провчився майже три роки, проходив курс наук у 4, 5 і 6 
класі. Літні екзамени за 6 клас уже не складав, оскільки у березні вибув із 
Гімназії [10, с. 125–126]. Тож постає питання, який рівень знань, зокрема 
літературну підготовку, отримав В.Забіла. 

 З огляду на триступеневу структуру викладання, яка була запро-
ваджена у Гімназії, навчальні предмети розподілялися на три триріччя. Так 
закладався освітній принцип, відповідно до якого "вищі", за програмою 
університетів, науки мали вивчатися слухачами останнього триріччя у 
розрахованому на дев’ять років курсі, а саме сьомого, восьмого і остан-
нього, дев’ятого, класів. Останнє триріччя і забезпечувало випускників 
можливістю отримати право на чин з улаштуванням на громадянській чи 
військовій службі. Саме цієї можливості був позбавлений В.Забіла, оскіль-
ки його навчання перервалося наприкінці другого триріччя.  

Програма навчання передбачала ґрунтовну освіту, широкий перелік 
"наук, мов і мистецтв, яким навчають вихованців", переконливо свідчив 
про енциклопедичний та гуманітарний характер освіти. Значні зусилля 
спрямовувалися на поглиблене релігійне виховання протягом усього 
курсу, засвоєння "вихованцями догматів релігії" [11, с. 22–23].  

Директор Гімназії І.Орлай підготував і представив на розсуд Міні-
стерства духовних справ і народної освіти "Розклад навчальних предметів 
для шести класів і трьох відділень", який після незначного доопрацювання 
був затверджений 28 січня 1822 року [17, с. 36]. Його реалізація забез-
печувала дотримання принципу послідовності, поступового переходу від 
простого до складного, дозволяла опановувати науки, сам же зміст 
програми навчання "виявляє, чому міг навчитися… вихованець старанний 
і які міг закласти основи для продовження своєї освіти" [12, с. 16–18]. 
Починаючи з нового навчального 1822–1823 року, послідовно відкрива-
лися 6, 7, 8, 9 класи.  
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Навчання В.Забіли у Гімназії співпадає з уведенням у дію правил 
проведення іспитів, формуванням класів з відділень, запровадженням 4-
бальної системи оцінювання. Остання обставина ставить під сумнів думку 
окремих дослідників про "не надто високі оцінки" В.Забіли, тоді як за 
архівними джерелами переважна більшість предметів оцінюється у 4 і 3 
бали, а у відомості 1825 року всі предмети, за винятком одного, оціню-
ються вищим балом [13]. 

У січні 1822 року після зимових іспитів відкрили четвертий клас, він був 
сформований "з посередньо або слабко встигаючих 3 відділення", до якого 
навесні було зараховано В.Забілу. У цей період відкривається п’ятий, до 
якого увішли ті, хто мав добрі й відмінні успіхи. Лише декілька предметів – 
Закон Божий, мови, малювання – викладалися, як і раніше, у трьох 
відділеннях. Розподіл учнів по класах відкривав вихованцям з кращим 
рівнем підготовки шлях для отримання знань "в высших науках и через то 
как дарованиям, так и соревновательному прилежанию их дать поощри-
тельнейший ход пред прочими, или по крайней мере не останавливать их 
течения в учебном времени без существенной пользы" [9, с. 27].  

Зусилля, спрямовані на розподіл учнів по класах відповідно до рівня 
підготовки, виявилися результативними. Значна частина вихованців нев-
довзі продемонструвала гарну успішність. Так, улітку 1824 р. однокласник 
В.Забіли Гоголь був нагороджений за успіхи "у науках і мовах" похвальним 
листом і переведений до 6 класу, а К.Базилі склав екзамени одночасно за 
3 і 4 класи, перейшовши до 5. Перебування ж тих, хто через лінощі по 2 
роки знаходилися в одному класі (А.Миницького, П.Богаєвського, А.Шрам-
ченка) у Гімназії, виявилося під загрозою виключення, їхня успішність 
стала предметом обговорення конференції [14, с. 67].  

Подача навчального матеріалу поступово ускладнювався, про що 
свідчать архівні документи. За приклад може служити курс словесності. Так, 
1822 р. у третьому класі проходили російську граматику, у четвертому, де 
навчалися Гоголь і Забіла, – логіку, у п’ятому – риторику. Хоч І.С.Орлай 
вважав передчасним викладання логіки у середніх класах, вважаючи за 
доцільне введення курсу у програму останнього триріччя, проте це питання 
тривалий час було на розгляді керівництва учбового округу. 

 Тож, як звітував професор П.Нікольський, учні проходили відповідно 
"из российской грамматики – в словосочинении до сочинения имен с 
глаголами общими и повторяли предварительно словопроизведение по 
"Грамматике", изданной Главным управлениением училищ", "из логики – 
главу о понятиях и их разделении по запискам, составленным из 
оснований "Логики" Баумейстера и профессора Лодии", "из риторики – 
введение вообще о красноречии потребных к нему пособиях и его разде-
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лении по записках, составленных из "Риторики" Ломоносова и "Риторики" 
Никольского" [15].  

Архівні матеріали дають уявлення про систему контролю, якій І.С.Ор-
лай надавав важливого значення. Екзаменаційні питання за 1822 рік з 
"пространного катехизиса", етики, слов’янської граматики, священної 
історії були підготовлені викладачами Гімназії й зберігалися у навчальній 
частині. Вони складені відповідно до програм курсів [16].  

Однією з важливих пропозицій І.С.Орлая, спрямованих на вирів-
нювання знань з мов, для "единообразного и единоуспешного" розвитку 
мов з розвитком наук, був розподіл учнів на шість розрядів: "принципатів, 
або тих, хто навчається початкам мови", "граматистів, або тих, хто вивчає 
етимологію", "синтаксистів, або тих, хто вивчає словотвір", "риторів, або 
учнів риторики", "піїтів, або учнів поезії", "естетиків, або тих, хто навчається 
естетиці" (разом з читанням передбачався аналіз творів латинських, 
грецьких, німецьких, французьких, російських авторів).  

Передбачалося, що отримані у такий спосіб навички дозволять сту-
дентам "академічного курсу", останнього триріччя, "упражняться прак-
тически в сочинениях на всех преподающихся в Гимназии языках, проходя 
философские науки" [17, с. 37]. Саме ця ідея І.С.Орлая формувала 
програму літературної підготовки, що стала за його директорства важли-
вою частиною гуманітарної освіти в Гімназії [18, с. ІІІ]. Красномовне 
підтвердження новацій Орлая, пов’язаних з вивченням літератури, міс-
титься у "Пропозиції", яку він адресував професорові російської словес-
ності П.І.Нікольському.  

Пропонований до обов’язкового виконання "порядок у викладанні 
мови й словесності" враховує особливості розподілу учнів за розрядами. 
Якщо від професора вимагається у першому класі ознайомлювати з 
"початками мови", то у четвертому належить на класичних зразках 
розвивати творчі здібності з риторики, щоб вихованці вчилися "робити і 
власні наслідування, щоб у такий спосіб поступово… досягли можливості 
не тільки створювати ці малі твори, але і великі, так звані промови".  

У п’ятому класі особлива увага приділялася поезії, що повинна 
викладатися на кращих зразках "з усією своєю повнотою і ясністю". 
Вихованці ж мали "створювати наслідування їм". Фактично з наслідувань 
починали свої вправи гімназисти, а серед них і В.Забіла, зверталися до 
класичних зразків, засвоювали техніку різних жанрів, широкого розповсю-
дження набула серед них практика переспівів творів відомих авторів. 
Власне, такий підхід у поєднанні з позакласними заняттями журналісти-
кою, активною літературною творчістю розвивав літературні та естетичні 
смаки вихованців у межах літературної школи.  

У шостому класі учні повинні займатися "аналізом досконалих рито-
рів", серед яких Демосфен і Феофан Прокопович, а також "письменників: 



 97

Ієрузалем, Фенелон, Томас, Каранчіолі, Бем, Татищев, Емін, Карамзин" та 
"вишуканих поетів" – Гомера, Горація, Вергілія, Овідія, Петрарки, Камоен-
са, Тассо, Мільтона, Буало, Расіна, Поупа, Ломоносова, Сумарокова, 
Хераскова, Державіна, Жуковського та інших [17, с. 46–48].  

Тож можна з упевненістю сказати, що В.Забіла у межах курсу словес-
ності отримав значну літературну підготовку, хоч і закінчив Гімназію за три 
місяці до закінчення 6 класу. 

Як видно з переліку авторів, вивчення західноєвропейського контексту 
йшло обіруч посиленої уваги до російської історії і літератури, що у 
сукупності мало формувати необхідну грань історико-культурної свідомості 
учнів, готувало їх до служіння імперії. Подібні прагнення були властиві й 
А.Г.Кушелєву-Безбородьку, який намагався увести до штату Гімназії ще 
одну посаду професора російської словесності і тримався думки, що 
"вітчизняна словесність є найважливіший предмет виховання" [19]. 

Класична енциклопедична освіта гімназистів вимагала ознайомлення 
з багатьма науками, що не були забезпечені необхідною навчальною літе-
ратурою. На це звертав увагу І.С.Орлай уже з перших днів перебування на 
посаді директора. 19 листопада 1821 конференція ухвалила рішення про 
придбання підручників з математики, географії, загальної історії, риторики, 
красномовства, художні твори.  

Про брак підручників і навчальної літератури заявляли професори, 
писали до батьків гімназисти. 29 липня 1822 року на засіданні конференції 
перед новим навчальним роком довелося констатувати: "Гімназія при 
сучасному початковому облаштуванні ще потребує багатьох класичних 
видрукованих для бібліотеки книг та інших посібників" [17, с. 42–43]. У цей 
час почалося інтенсивне формування бібліотеки, заснованої на пожертві 
почесного попечителя, "яка складалася переважно з класичних творів 
французької літератури". За дорученням директора перший бібліотекар 
К.В.Шапалинський перевірив фонди бібліотеки, про що у грудні 1821 року 
повідомляв: "Через відсутність хоч якогось вигляду, відповідно до якого 
можна було б її зараз оглянути і від кого слід прийняти, опечатати без 
усілякого розгляду" [9, с. 133].  

Статистичні дані про зростання кількості томів протягом 1821–1830 
років наводить Н.Лавровський [9, с. 133–134]. Одним із джерел надхо-
джень було дарування, як, наприклад, це зробив син першого директора 
Гімназії П.Кукольник: "З ревності до дбайливості благодійників роду 
людського, що заснували і стараються удосконалити в малоросійському 
краю Гімназію вищих наук,... насмілююся запропонувати в дар належне 
мені зібрання добірних класичних творів, що складаються з 500 томів" [9, 
с. 16]. Це уповні відповідало духу доби, ідеї доброчинності, закладеної у 
базових документах освітньої реформи 1803–1804 років.  
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З архівних джерел відомо, що бібліотека поповнювалася і зусиллями 
гімназистів. Так, 30 травня 1825 року конференція Гімназії оголосила 
подяку пансіонеру Петру Редкіну за подаровані книги [14, с. 83]. Під кінець 
директорства І.С.Орлая кількість подарованих гімназичній бібліотеці книг 
була близько тисячі. При тому слід визнати правоту дослідників – досте-
менно про фонди, які впливали на формування естетичних уподобань 
гімназистів перших випусків, говорити досить важко: "Коло читання... 
складно відтворити" [20, с. 435]. Наразі важливо зазначити, що саме у 
Ніжинській гімназії багатьом її вихованцями відкрився світ літератури. 
Безперечним є і те, що саме Гімназія прищепила їм любов до книги, 
бажання збирати власні бібліотеки й пробудила інтерес до літературної та 
художньої творчості.  

Варто зауважити, що у Гімназії першого десятиліття її існування скла-
лася особлива культурна й естетична атмосфера, зумовлена значною 
мірою географічним положенням торгового міста Ніжина з його різно-
мовним населенням. У самій Гімназії домінувала російська мова, проте 
суттєвим був вплив української культури, українського художнього слова, 
мови, фольклору. Саме таке поєднання культурних надбань зумовило 
двомовний характер творчості окремих вихідців Гімназії, які протягом 
життя зберігали сталий інтерес до української культури. 
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М.А.Москаленко 

 
Постать Віктора Забіли  

в історико-краєзнавчому контексті Борзнянщини 
 
Оскільки творчість митця – це дзеркало його душі, то спробуймо про-

стежити, яким був Віктор Забіла як особистість, у яких обставинах виростав і 
який слід залишав у пам’яті земляків. Але спершу трохи генеалогії. 

Рід Забіл був дуже великий та прадавній і своїми коренями сягав 
періоду Литовської Русі. Батьківщина Забіл – північ сучасної Білорусі – 
південь Липи, можливо – схід Польщі. Є підстави вважати, що за 


